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bdadUvski Ude* -
teden popačene todU

Kakor vsako leto praznuje tudi letos v 
prvem tednu pomladi vsa napredna mla
dina sveta svoj veliki praznik — mladin
ski teden. Izbrala je ravno prve dni spo
mladi, ko se narava spočita od zimskega 
spanja, prične prebujati, ko z novimi moč
mi prične spet življenje. Kakor narava iz 
svojega zimskega spanja, tako se prebu
jajo vsi narodi sveta, predvsem pa mla
dina, iz teme tlačanstva in izkoriščanja 
ter vedno bolj prihajajo v borbo za novo 
življenje v resnični svobodi in enakoprav
nosti. S ponosom se vsa napredna mla
dina, povezana v Svetovni federaciji de
mokratične mladine, v mladinskem tednu 
ozira nazaj na težka pretekla leta, ki je z 
orožjem v roki stala v borbi proti fa
šizmu, ozira se na uspehe zadnjih let, ki jih 
je s požrtvovalnim in vztrajnim delom do
segla. Predvsem pa se seznanja v tem 
tednu mladina vseh dežel s pomenom iti 
nalogami Federacije, z delom in borbo 
mladine v drugili deželah in se tesno po
vezuje med seboj.

V letošnjem mladinskem tednu se ho
čemo predvsem spominjati mladine, ki se 
z orožjem v roki bori proti imperializmu. 
Grška mladina si mora danes z orožjem 
v roki urejati pot za življenje. Spominja
li pa se je ne bomo samo z besedami, 
ampak tudi z dejanji. Nudili ji bomo mo
ralno kakor tudi materlelno pomoč.

Mladina ljudskih demokracij, predvsem 
pa mladina nove Titove Jugoslavije, ki je
t. orodjem v roki strmoglavila stari im
perialistični protiljudski režim in si danes 
izgrajuje socializem, obhaja mladinski te
den s tem, da si zadaja delovne obveze 
za tekoče leto, obveze, ki jih izpolnjuje v 
smislu socialistične izgradnje dežele.

Tudi mi koroška mladina, ki smo kot 
člani Svetovne federacije demokratične 
mladine vključeni v napredno mladinsko 
gibanje, ki se tudi borimo za našo lenšo 
bodočnost, bomo letošnji mladinski teden 
obhajali v znamenju predpriprav za delo 
v tem letu. Pred nami stojijo spet velike 
delovne obveze, katere moramo v tem la
tu izvršiti. V okviru Svetovne federacije 
demokratične mladine se bo vršil letošnje 
poletje drugi mladinski festival. Na tem 
festivalu hočemo nastopiti predvsem s 
fiskulturnim programom, katerega pa bo-' 
mo mogli dobro izvesti samo takrat, če 
se bomo predpriprav tudi resno oprijeli. 
Na področju fizkulture smo mi želi že 
lansko leto na mladinskem dnevu v Logi 
vesi velike uspehe. Tudi letos hočemo in 
bomo priredili mladinske dneve, ki bodo 
tako po izvedbi kakor tudi po pripravah 
boljši od lanskega. Tukaj nikakor ne sme
mo počivati na lavorikah, ki smo si jih 
pridobili, ampak moramo naš pogled 
usmeriti vedno le naprej, to se pravi mo
ramo se pripravljati in se izgrajevati za 
bodočnost. Tudi našemu delu pri izgrad
nji prosvetnih domov na Slovenskem Ko
roškem bomo posvetili v tem letu mnogo 
več pažnje. Potrebno bo, da bomo posve
tili več pažnje podrobni organizaciji dela 
tako pri predpripravah kakor tudi pri iz
vršitvi dela.

Kot zaključek letošnjega mladinskega 
tedna se bo vršila pokrajinska mladinska 
konferenca. Konferenco bomo pripravili 
v duhu solidarnosti z vso napredno mla
dino sveta. Borba grške mladine za dose
go popolne svobode je prav tako naša 
borba, kajti tukaj gre predvsem za uni
čenje imperializma, ki je naš skupni s<>- 
vražnik. Zato bomo kot napredna mladi
na skupno manifestirali našo povezanost 
in voljo v skupni pojačeni borbi proti im
perializmu.

Letošnji mladinski teden je tretji, ki ga 
praznujemo kot člani Svetovne federacije 
demokratične mladine. Praznujemo ga s 
pojačeno borbo proti našim sovražnikom. 
Z udarniškim delom bomo tudi letošnje 
leto manifestirali vsepovsod našo odloč
no voljOr da se bomo borili za dosego na-
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Mladina - združi se!
Proglas Svetovne federacije demokratične mladine
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Mladina pripravljaj se na II. Svetovni 
mladinski kongres!

Svetovna federacija demokratične mla
dine se je odločila sklicati II. Svetovni 
mladinski kongres v začetku septembra 
1949 v Budimpešti.

Naša Federacija je v teku svojega 
3 letnega obstoja šla slavno pot In je 
dejansko edina reprezentativna masovna 
organizacija demokratične mladine sveta, 
ki v svojih vrstah združuje več kot 50 mi
lijonov mladincev iz 63 dežel.

V vedno obupnejši borbi, ki jo vodijo 
reakcionarne sile proti miroljubnim iti de
mokratičnim silam, je Federacija pod svo
jo zastavo zbrala mladino iz vseh dežel 
sveta, ki se bori za mir, svobodo in nacio
nalno neodvisnost. S svojo aktivnostjo 
in svojimi uspehi je naša Federacija po
vzročila, da gojijo sovražniki ljudstva in 
miru, imperialisti, globoko sovraštvo do
«»CTWtwwa«!eaMamrniMMiMBII

nje. Tudi se ne smemo čuditi, da se nji
hovi agenti in posamezni desni socia

listi prizadevajo Federacijo napasti s tem, 
da razbijajo zvezo mladih demokratov, ki 
so v teku slavne borbe prelivali kri proti 
Hitlerjevi Nemčiji In japonskemu impe
rializmu.

Toda mladina se ni in ne bo pustila va
rati od nasprotnikov svoje zveze. Glas 
Federacije je zadonel in se bo razlegal po 
vseh delih sveta.

Naša Federacija jc organizirala leta 
1947 v Pragi Svet. mlad. festival z ude
ležbo 17.000 mladine iz 71 dežel. Za pro
učevanje življenj, položaja in borbe mla
dine, kakor tudi za ojačanje vezi med de
mokratičnimi organizacijami je Federa
cija poslala svoje predstavnike in inter
nacionalne komisije, ki so predvsem obi
skovale dežele Jugovzhodne Azije, La
tinske Amerike, severne Afrike in Sred
njega Orienta. Za obrambo mladinskih

pravic, za boljše življenje je sklicala veli
ke mednarodne konference za Jugovzhod
no Azijo v Kalkuti, za latinsko Ameriko 
v Mexiki in v Varšavi za delovno mla
dino vsega sveta. Njene kampanje za mir 
in demokracijo, v katerih je mladina zah
tevala prepoved atomskega orožja 'it 
razorožitev so naletele na znaten odziv 
v mladinskih množicah.

Svetovna federacija demokratične mla
dine bo še nadalje pomagala mladim de
mokratom, ki se junaško borijo v Grčiji, 
Šoanijl. Indoneziji, Viet-Namu, na Malaj
skem, Kitaiskem, povsod kjer ie svoboda 
ogrožena. Ona bo nadaiie podpirala borbo 
kolonialnih in odvisnih narodov za nu- 
hovo nacionalno neodvisnost. Ona bo na
dalje branila demokratične mladinske or
ganizacije pred preganjanjem, kateremu 
so izpostavljene, kot je to slučaj v ZDA, 
v latinski Ameriki, na bližniem vzhodu ali 
drugod. Ona bo branila politične pravice, 
kakor tudi gospodarske koristi mladine.

Moč za uresničenje svojih velikih priza
devanj črpa naša Federacija iz široke po
vezave mladine, iz narasta demokratič
nih in naprednih si!, ki štejejo v svojih 
vrstah vse napredne elemente, ki se za 
socialno pravičnost in osvoboditev borijo 
tako, kot mogočne mednarodne demokra
tične organizacije: Zveza sindikatov, Med- 
norodna zveza demokratičnih žena itd. 
Razvoj teh sil je nepremagljiv, zato pre- 
prečuie imperialističnim agentom, da bi 
zanetili novo svetovno vojno.

Mladi demokrati vsega sveta 
11. Svetovni mladinski kongres bo do

ločil naloge, s katerimi vas bo naša Fe
deracija povedla v borbo za mir, demo
kracijo. neodvisnost narodov, v boljšo bo
dočnost. Ta kongres bo ojačil medsebomo 
aktivnost vseli mladih naprednih sil v bor
bi proti sovražnikom miru in demokracile. 
Ta kongres bo kažipot v bodočih borbah, 
ki jih boste vodili za vaše politične pra
vice, za dosego vaših žalitev, za boljše 
življenje.

Zato se naša Federacija obrača do vseh 
mladih ljudi, ki ljubijo mir in svobodo, ki 
hočejo svet obvarovati pred strahotami 
nove vojne, ki želijo uživati sadove svo
jega dela. ki se borilo za neodvisnost na
rodov. Obrača se do vseh mladih delav
cev in intelektualcev, organiziranih ali ne
organiziranih, poziva jih, da se združbo 
pod svojo zastavo, poziva jih, da se or
ganizirajo za II. Svetovni mladinski kon
gres.

Kongres bo mladina pripravljala s tein, 
da bo v najširši obliki spoznavala delav
nost naše Federacije, da bo pndnirala bor
bo, da se bo udeleževala vseh svoiih ma
nifestacij, da bo slav!la svetovni nVachn- 
ski teden od 21. do 23. marca, da bo sla
vila 14. aprila-dan solidarnosti s špansko 
mladino.

V vseh deželah sc pripravljajo mladin
ci na veliki svetovni festival mladine :n 
študentov, iz katerega bo v mesecu av
gustu v Budimpešti izšel II. Svetovni mla
dinski kongres.

Mladi demokrati vsega sveta
Pripravljajte se na Svetovni kongres. 

Strnite čim bolj svoje vrste okoli Svetov
ne federacije demokratične mladine, ta
bora, miru in demokracije, ki vas bo 
ojačil.
Naprej, za II. Svetovni mladinski kongres!

Z udarniškim delom bomo 
obnavljali kulturne domove

ših človečanskih pravic do dokončne 
zmage.

Svetovni mladinski teden je teden bor
be mladine za mir, teden borbe proti 
vojnemu hujskaštvu, teden medsebojnega 
povezovanja in solidarnosti vse napredne 
mladine sveta, ki se bori za trajen mir, 
za svobodo in enakopravnost vseh naro
dov. Mladina Slovenske Koroške bo mla
dinski teden praznovala z udarniškim de
lom in pojačano borbo proti vsem tistim, 
ki odrekajo nam koroškim Slovencem na
še najosnovnejše pravice, za dokončno 
osvoboditev vsega slovenskega naroda s 
priključitvijo k matični državi FLRJ.

Pavle Kumer

V Žitarl vesi smo lansko leto že pri
čeli z delom In po težkih naporih in pre
magovanju najrazličnejših ovir spravili 
po nacistih porušeni prosvetni dom pod 
streho. To je sicer uspeh in velika de
lovna zmaga mladine, toda kljub temu 
samo začetek.

Na tem področju nas vse čaka še veli
ka naloga. Da bo kulturno prosvetni dom 
v Žitari vesi čim prej dograjen, je potreb
no, da bomo povečali naš delovni polet, 
ki mora zajeti široke plasti mladine. Za

izgraditev doma v Žitari vesi je namrpo 
potrebno še mnogo novih delovnih s l, 
potrebno pa bo tudi novih vodilnih kad
rov. Vsa slovenska mladina se mora že 
zdaj v velikem obsegu pripravljati ua 
graditev domov. Predvsem moramo vse
stransko popularizirati to veliko delo, ta
ko da sc bo sleherni mladinec zavedal po
mena gradnje domov in dolžnosti sloven
ske mladine sploh. K delu pa b mio pii*

{Nadaljevanje na 2, suuui)
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Kako živi in dela kitajska mladina
Delovna mladina kitajske se danes v 

herojski borbi bori za osvoboditev svo
jega zatiranega liudstva.

V tel borbi ji daje moč ravno skupni 
Interes demokratične mladine. Kitajska 
'delovna mladina dobro ve, da so ravno 
Imperialisti povzročili vojno na Kitajskem, 
'da imperialistične čete ubijajo kitajske 
množice, da imperialisti odrekajo Kitajski 
niene pravice v še večji meri, kakor so to 
'delali japonski zatiralci, ve pa tudi da 
Imperialisti vzdržujejo reakcionarno vla
do, katera pregania mladino da umira od 
gladu. Delovna mladina na ozemlju, ki ie 
zasedeno po vladnih četah, kakor Uidi 
mladina na osvobojenem ozemlju, ki živi 
v popolnoma drugačnih pogojih. Imata en 
sani obema skuken cilj: Zrušiti reakcio
narno vlado, lakaja ameriškega imperia
lizma, in vzpostaviti novo Kitajsko. Kl- 
taiski reakcionarji lic doživljajo samo vo
jaških porazov, temveč so popolnoma 
brez moči pred inflacijo. Konec meseca 
januarja 1948 je bil kurz koumlntangove- 
ga dolarja 100.000 proti 1 z ameriškim 
dolarjem, v mesecu juliju pa že 8 milijo
nov proti t. Plače, ki jih prejemajo delav
ci. so zelo nizke ter so do danes ostalo 
skoraj nelzpremenjene kljub veliki raz
liki, kljub velikemu padcu vrednosti kuo- 
mintangovega dolarja. Kadar sestradani 
delavci zahtevajo povišanje plače, jim de
lodajalci zahteve odbijejo. Delavcem ie 
preoovedano da sc organizirajo v sindi
katih.

V svobodni Kitajski vladajo popolnoma 
'drugačne razmere. Delavci so gospodarji 
tovarn skupno z drugimi revolucionarni
mi organizacijami, ki so važen faktor pri 
Izgradnji nove močne in demokratične Ki
tajske. Vsi ljubijo svojo armado ter ob 
vsaki priliki izkazujejo zaupanje svoji 
novi oblasti. Kakor napreduje obnova irt 
razvoj industrije v osvobojenih krajih ta
ko raste Število mladih delavcev.

V Industrijah severne in vzhodne Kitaj
ske je zaposlenih 70 do 80 odstotkov mla
dih delavcev. Z geslom »vse za zmago v 
ljudski vojni, vse za osvoboditev« odhaja 
kitajska mladina na prostovoljno delo, da 
tako pomaga tovarišem na fronti.

Mladi delavci v osvobojenih krajih sd 
željnih znanja. Internacionalizem je eden 
izmed principov v večernih šolah, v sin
dikatih sc pa ustanavljajo študijske skupi
ne mladincev. Geslo: ->Vsi delavci na sve
tu so ena sama družina« je globoko raz
širjeno med mladimi delavci. V profisio- 
nalnih šolah obstoji pokret za spoštovanje 
učiteljev in zaščito učencev. V osvobojenih 
krajih mladinska liga skrbi za zaščito mla
dinskih interesov.

Mladi delavci nastopajo v raznih kultur
nih prireditvah. Razvijajo narodne pesmi 
in plese, nastopajo v dramah itd. V Har-

binu je ljudska oblast dala delavcem na 
razpolago štiri velike zgradbe, v katerih 
so ustanovili delavci svoje klube. Pravi
ce delavcev so zaščitene s pogodbami. 
Več delavcev ima vodilno vlogo v gospo
darstvu kakor tudi v vladi sami. V Har- 
binu je več kakor osem sto delavcev na 
raznih vladnih položajih. Med izvaianjem 
agrarne reforme, kjer je dobilo zemljo več 
kakor sto milijonov delavcev, so delav
ci mnogo pomagali kmetom v njihovi bor
bi proti fevdalnemu sistemu ter tako 
ustvarili čvrsto vez med kmeti fn de
lavci.

Maocetung jc pred časom izjavil, da 
današnji položaj na Kitajskem predstav
lja prelom med starim in novim. Demo
kratična Kitajska sc vse hitreje približu
je zmagi. Zmaga na Kitajskem, herojska 
borba ljudstev Indije in Indonezije bo pri
vedla do tega. da se bodo milijonske ljud
ske množice osvobodile imperialističnega 
jarma.

Med tem časom pa sc borbe neprene
homa nadaljujejo, nenehoma kot hudour
nik iz gora napredujejo demokratične si
le nove demokratične Kitajske v še ne 
osvobojene predele, kjer je še pred krat
kim šopirila in ustrahovala izdajalska ob
last vlade na smrt izmučeno, v stolelruli 
krvavih bojili izčrpano delovno ljudstvo.

Z izdajalci, ljudmi, ki še danes porivajo 
lastnemu narodu nož v srce, ni mogoče 
sporazum. Niti miru ne bo vse do tlcj, je 
dejal Maocetung, dokler se centralna 
vlada in vse krajevne oblasti dokončno 
ne odpovedo oblasti.

Zaleta demokratičnih sil na pohodu ne 
more zavreti nikak protinapad niti ka
kršno koli orožje iz rok imperialistov niti 
papeški blagoslov. V teli dneh sc je odlo
čila zgodovinska resnica, da sije z nočnim 
žarom preko vse Kitajske neugasljiva pla
menica narodnega odpora, plamenica do
končne svobode na Kitajskem.

Jugoslovanska delegacija med velikovško mladino. V prvi vrsti sedijo od desne na 
levo: Pisatelj France Bevk, njegova žena in Janez Vipotnik.

Dijaška organizacija v Sovjetski zvezi
Dijaške organizacije v sovjetskih šol ih 

so eno najvažnejših sredstev za komuni
stično vzgojo, zlasti za gojenje kolektivi
zma, zavestne discipline, samopobude in 
aktivnosti v splošnem šolskem vzgojnem 
delu.

Organi dijaških samouprav v sovjet
skih šolali sl prizadevajo izboljšati učne 
uspehe in utrditi zavestno disciplino v 
šoli. Avantgarda učencev — komsomolci 
in pionirji se opirajo pri svojem množič
nem političnem delu na dijaški odbryr, ka-

Z udarniškim delom bomo 
obnavljali kulturne domove

terega izvolijo v srednjih šolali Iz vrst 
dijakov višjih petih razredov.

V osnovnih šolah ni dijaških organiza
cij. Tam je učitelj sam voditelj dece. Po 
njegovem nalogu morajo učenci upravljati 
rediteljsko službo v razredu, paziti na 
čistočo klopi in šolske table, mu pomagati 
pri pripravljanju učil itd. Vse to vzgaja v 
otrocih zavest dolžnosti in jih navaja k 
izvrševanju njihovih obveznosti. Otroci 
postopoma spoznavajo uspehe in liedo- 
statke v delu vsega razreda. Uspeh jc 
cesto zasluga posameznih učencev. Na ta 
način sc ustvarja javno mnenje učencev, 
ki moralno vpliva na nedisciplinirane in v 
učenju zaostale učence.

.10/1' BREJC:
TIHOŽITJA LETA 1942 

(Odlomek)
V krvavem snegu streli, streli, streli, 
starinske smrti vonjajo nosnice, 
krohočejo se v nas železne ptice, 
a mi vseeno pesmi smo zapeli.
Diše nad snegom sajasti požari, 
oskubljene vasi slepo strmijo 
in mladi se ljudje povsod bo<-’io 
in v hrušču črka, črka zarod stari.

Ustroj dijaških organizacij v višiih raz
redih srednje šole le takle: Na dijaškem 
občnem zborp višjih razredov izvolijo 
razrednega vodjo za eno šolsko polletje. 
Razredni organizatorji delaio pod nadzor
stvom profesoriev, razrednih predsedni
kov in splošno šolskega dijaškega odbora. 
Vzdržujejo tesne stike s pionirskim od
delkom razreda, v VII. in X. razredu pa 
s komsomolskimi skupinskimi organiza
torji.

Razredni organizator pazi na šolski 
red, določa ln kontrolira dežurstvo učen
cev v razredu in kabinetih in organizira 
pod vodstvom profesoriev tovariško po
moč učencem, zaostalim v učenju. V pri
stojnost razrednih organizatorjev spada 
tudi nritevovanie diiaknv v razne diiaške 
krožke (fizikalni, kemični, matematični, 
tehniški, slikarski, flzkulturni itd.) In či
talnico. Skupno z razrednim učiteliem 
prireja Izlete, sprehode, večerne prire

ditve, proslave ter skupne obiske gleda
lišč. kinematografov, muzeiev in razstav.

Diiaški odbor voliio na občnem zboru 
ali na konferenci diiakov V. do VII raz
reda. V diiaški odbor voliio najboljše hi 
najaktivnejše dijake, ki uživalo nalveč- 
Ji ugled svolih tovarišev. Diiaški odbor 
upravlja delo razrednih organizatorjev In 
razrednih kolektivov. Na sejah, pri kate
rih je navzoč direktor ali od m‘ega dolo
čen profesor diiaški odbor proučuje ukre
pe za izboljšanje učnih uspehov in disci
pline. Razen tega organizira odbor izven 
šolskih krožkov predavanje, referate itd. 
Skupaj s komsomolsko in pionirsko orga
nizacijo lzdaia šolske sten-čase in časopi
se. Pri proucevanlu dela dijaških organi
zacij na sejah profesorskega zbora sode
luje tudi predsednik dijaškega odbora. 
Dijaške organizacije delajo pod vodstvom 
direktorja in Komsomola.

Sovjetska šola je napravila ogromno 
delo za dvig pouka ln za izobrazbo ter za 
Izgradnjo vsestransko razvitih in z zna
nostjo oboroženih borcev za novo komu
nistično družbo.

Pri izgraditvi aktivnih, zavednih in 
discipliniranih kadrov za visoke šole. za 
strokovne srednje šole ln za praktično 

. delo igrajo veliko vlogo dijaške organi
zacije. Pod vodstvom pedagogov in Kom
somola pomagajo te organizacije vzgajali 
mladi rod v duhu brezmejne vdanosti so
cialistični domovini in pripravljenosti ne
sebično boriti se za njen nadaljnji raz
cvet.

(Nadaljevanje s 1. strani) 
tegnili razen mladine tudi vse druge na
še masovne organizacije.

Hkrati s popularizacijo domov pa bomo 
začeli tudi z mobiliziranjem mladincev 
ln mladink za gradnjo. Iz vrst mladine, 
ki se bo prostovoljno udeležila dela pri 
gradnji, bomo že sedaj sestavili delovne 
enote, ki se bodo takoj lotile predpriprav.

. Sleherni odbor bo moral pri sekanju 
lesa, pri zbiranju hrane itd. prevzeti ob
veznosti za določeno število mladincev, 
ki )lh bo poslal na gradnjo. Vse to bomo 
morali izvršiti še v mesecu marcu, če 
hočemo, da čim prej dogradimo dom v Ži- 
tari vesi. Pohiteti moramo zaradi tega, 
ker ni samo dom v Žitari vesi, ki ga mo
ramo dograditi, tudi drugod so danes 
dani že vsi pogoji, da lahko začnemo s 
pripravami, ki so pQtrebnc za gradnjo no
vih oziroma za razširitev že obstoječih 
domov.

Mladina Slovenske Koroške se dobro 
zaveda in se bo tudi v naprej zavedal 
da so kulturno prosvetni domovi, ki jih 
hočemo zgraditi širom naše domovine — 
in zato jamči ves slovenski narod •— ttaj- 
večjega pomena za naše kulturno udej
stvovanje, oni so trdnjave v našem na
rodno osvobodilnem boju. V njih in z uji- 
mi bomo močno razgibati politično in kul
turno delavnost ue samo pri mladini, am
pak tudi v vseh drugih masovnih orga
nizacijah. Zavedati sc moramo, da je da
nes pri vseli^ naprednih narodih in vseh 
naprednih državah prav mladina glavna

nositeljica ljudske prosvete in kulturnega 
udejstvovanja.

S tem, da gradimo nove domove, doka
zujemo, da smo del naprednega sloven
skega naroda in da je mladina tudi pri mas 
lista sila kot v vseh naprednih državah.

Novj domovi pa ne bodo santo domovi 
kulture in prosvete, temveč bodo postali 
tudi domovi slehernega našega delovne
ga človeka. Zato jih bomo zgradili res 
sami z lastnimi silami ter s tekmovalnim 
delom. Čeprav vladajo še vedno nekolika 
plitva pojmovanja o tekmovanjih, še pre
malo naglašamo, da udarniško tekmova
nje ni Ic časovno odmerjena vrsta akcij 
za izpolnitev samih najnujnejših nalog, 
temveč je v bistvu nov delovni način in 
slog življenja za preoblikovanje sveta in 
človeka — graditev nove družbe. Skup
no tekmovanje pri delu in skupni žulji pri 
gradnji nam bodo jamčili tudi skupni 
uspeli, kar se je v Žitari vesi kljub vsem 
težavam in napakam že pokazalo.

Samo tisti, ki je dejansko znosil svoje 
število opeke na zidove, ki .ie dejansko 
prijel kramp in lopato, ki je za gradnjo 
žrtvoval toliko in toliko lesa ali hrane za 
brigadirje bo lahko imenoval novi postav
ljeni dom v resnici tudi »svoj dom«. Čc 
bomo gradili domove vsi in brez druge 
pomoči, če bo doprinesel vsak svoj delež 
k izgradnji, potem bodo domovi res naši 
—- last slovenskega ljudstva na Koroškem.

Tekmujmo pri izgraditvi kulturno pro
svetnega doma v Žitari vesi!

Tekmujmo pri obnovi in razširitvi že 
obstoječih domov*! Kori

V grosupeljskem okraju so na novo 
sprejeli v organizacijo 196 mladincev in 
mladink, in sicer v naslednjih aktivih: v 
Strugah 28, v aktivu Sela Cikava 22, na 
Malem Vrhu - Tlakah 9, v Podbukovju 9, 
v Korinju 36, v Češčcnjaku 26, v Št. Vidu 
20, v Hudem 10, v Strletju 8, v Škocjanu 
5, v Radohovi vasi 11, v Velikih - Malih 
vrhah 4, v Zdenski vasi pa 5 novih Čla
nov.

Nadalje so postavili 8 novih aktivov, 
kjer so že izvedli volitve. V zadnjem časti 
vidno napreduje — kot rezultat pojačane- 
ga ideološko političnega dela — vključe
vanje v industrijo, poleg tega pa ic odšlo 
7 mladincev v frontovsko brigado.

V okraju Celjc-okolica so na novo spre
jeli v organizacijo 248 mladincev in mla
dink ter osnovali 7 novih aktivov. Poleg 
tega so osnovali v rudnikih 13 mladinskih 
številk in v raznih tovarnah 43 mladinskih 
proizvodnih brigad, 8 mladincev in mla
dink je bilo v priznanje za svoje delo 
proglašenih za udarnike. 65 pa jih je bilo 
pohvaljenih.

Kmečka mladina v okraju Celje-okoliea 
so pridno vključuje v kmetijske zadruge. 
V času tekmovanja je bilo vključenih 300 
novih članov mladincev, 75 pa v vodstvo 
zadrug. Mladina je aktivno sodelovala na 
občnih zborih, zlasti mladina Dramelj« 
Planinc,1 Marofa, Dobrne in Žnsina se tc 
izkazala kot prvoborec pri ustanavljanju

jc sodelovala v pripravljalnih odborih.
Prav tako pa se kmečka mladina vklju

čuje v industrijo, kamor jc do danes od
šlo že nad 50 mladincev in mladink.

V Mozirju so na novo osnovali 3 akti
ve: kmečki aktiv v Paški vasi, aktiv na 
državnem posestvu Gorica in aktiv trgov
ske šole v Šoštanju. Tako je bilo v or
ganizacijo na novo sprejete 32 kmečke, 
4 šolske in 13 delavske mladine.

Mladina na žagi v Solčavi je formirala 
3 mladinske proizvodne brigade.

Mladina Srednje kmetijske šole v Ma
riboru dosega v predkongresnem tekmo
vanju zadovoljive uspehe, predvsem pri 
študiju. Zlasti pomemben uspeli pa ima 
pri mobilizaciji mladine za delovne akcije, 
saj se jc mladina vseli štirih razredov 
prvega letnika vse stoodstotno priglasila 
v brigado. Mladina bo formirala svojo bri
gado in bo tudi brigadni štab izbrala Iz 
svojih vrst.

V Orleku je vsa mladina vključena v 
kmetijsko zadrugo, vsi posečajo izobra
ževalni tečaj, kjer se posebno zanimajo za 
kmetijstvo in zadružništvo.

Aktiv LMS v Brezovici je na predvo«
livnem sestanku sprejel obveznost, da 
bodo člani aktiva vsak teden 5 dni de
lali na cesti .Viže — Rodik.

Kaj dela mladina Slovenije
zadrug ter ekonomij na vasi — predvsem
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visoka mk ptaMH stafan...
Bilo je 16. Junija 1948, ko sem z veliko 

nestrpnostjo pričakoval na kolodvoru v 
Lipi Frančka, s katerim sva se namenila 
v gore. Vlak je pripihal, iz okna pa se je 
že od daleč odražal Frančkov nasmejani 
obraz. Veselo sva se pozdravila in že sva 
bila pri »stvari«. — Pot naju je peljala na

Križ na Komnlcl

»Rauscliturm« (2600) v Reisseckovi sku
pini.

Vožnja je nama potekla ob cigaretah 
in kramljanju o našem Sturmu«. Jaz sem 
kar hitro prepričal Frančka, da v planinah 
ni dobro kaditi, zato sem predlagal, da ta
koj pokadiva vse kar imava, to sva tudi 
napravila.

V Muhldorfu sva izstopila, ko pa sva 
šla mimo trafike, sc nisva mogla prema
gati in kupila sva spet en zavojček, za 
vsak slučaj, ako bi naju spet prijelo«. 
Nisva še hodila pol ure, že se mi je ogla
sil želodec. Mulca je seveda obema dobro
.teknila, pa .se.je.ua pptolaže&j želodec tudi 
prav dobro prilegla. Po štiri urn! hoji sva 
bila na cilju Reisseckliiitte, 2300m. Ta 
koča je lansko leto slavila 40 letnico svo
jega obstoja in ,io lahko po pravici prište
vamo med najlepše koce na Koroškem. 
Tik ob koči valovi Miihkloifovo jezero, 
okoli njega pa se vije venec nazaobčanih 
grebenov, v katerih strmini se blešči be
li sneg. Bridko sva obžalovala, da nisva 
vzela fotografskega aparata s seboj.

Predno sva šla spat, sva še enkrat po
gledala, kako je zunaj k vremenom. Nu
dil se nama je edinstven prizor. Luna je 
ravno svetila nad Hochkegel-nom in dajala 
okolici čarobno sliko. Pred nama se je 
dvigala v sklopu drugih vrhov črna in 
vitka konica našega Raušturma. Le težko

sva se ločila od tega veličastnega prizora.
Po dobro prespani noči sva odrinila 

drugi dan proti »Tunicu«. Novo zapadli 
sneg naju ni kaj preveč motil. Za trajning 
sva preplezala še »Kleine Leicr, ki je 
nekaj deset metrov višja od Raušturma. 
Roke sva imela skoro na pol zmrzle, kljub 
temu sva bila srečna in vesela. Po če
trturnem sestopu sva bila pri Tunicu. 
Ogledovala sva si možnosti vstopa, po 
kratkem preudarjanju sva se odločila za 
izpran kaminu podoben žleb v zapadni 
steni, ki je bil pa. na žalost obdan z de
belo ledeno skorjo. Nič kaj vabljiva za- 
devca, kljub temu sem prečkal po zale- 
denili skalah do zgoraj omenjenega žle
ba, takoj za menoj je priplezal Franček.

Tu sva sezula čevlje ter obula plezal
ke. Franček je varoval. Po nekaj metrih 
pa ml je 2 metra visoka »stopnja« za
prla nadaljnjo prodiranje, nudila mi je si
cer en boren prijem, kateremu pa pri naj
boljši volji nisem zaupal. Dolgo sem pre
udarjal, ali naj tvegam padec. To misel 
sem ovrgel, ker Frančku še nisem popol
noma zaupal, če bo on zdržal padec ali 
ne, kajti imel je prvič v življenju opraviti 
i vrvjo, drugič pa še nisem poznal nje
govih plezalnih vrlin, skratka povedano 

podcenjeval sem njegove zmožnosti. 
Vsi ti predsodki so me silili, da sem opu
stil nadaljnjo prodiranje. Žalosten sem 
Frančku poročal o položaju, toda na mo

je veliko presenečenje on ni odnehal. Na
pel je vse sile in šel v napad. Videl sem 
še kake tri metre njegove vitke kretnje, 
potem pa mi je izginil izpred oči. Napeto 
sem pazil in bil pripravljen za vsak slu
čaj. Vrv je meter za metrom izginjala 
mod mojimi prsti v višino. Naenkrat pre
kine tišino presenečen krik: »Stopnja je 
premagana, dobro pazi, grem naprej!« 
Pozorno sem poslušal v višino, naenkrat 
spet tisti odrešilni klic: »Za menoj, imam 
sijajno varovališče.« V nekaj minutah sem 
bil pri njemu, še nekaj metrov in bila sva 
na vrhu. Nemo sva si stiskala roke. V ti
stem trenutku sva bila gotovo najsrečnej
ša človeka na svetu. Ko sva sc vpisala 
v »gorsko knjigo« — to je knjiga, ki je na 
vsakem pomembnejšem vrhu in v katero 
se vpiše vsak plezalec, ki je dospel na 
vrli — ki ni bila nič večja od zavojčka 
za cigaretni papir, sva na veliko začu
denje ugotovila, da je v zadnjih 6 letih 
komaj 15 planincev preplezalo naš Pija
ni stolp«. Čez kake pol ure sva že spet 
pritelovadila do vstopa, potem pa po sne
žiščih kar po zadnjici« do koče, kjer sva 
pustila nahrbtnike. Še enkrat sva si od 
tukaj ogledala naš »stolp« in zdel sc nama 
je že ponižnejši od prej. Ker se nama je 
mudilo na vlak, sva se polna najprijet
nejših vtisov pognala v dolino na kolo
dvor.

Ljubo

Obiskal sem našega mladega
umetnika

Bilo je leta 1947, ko sem spoznal tova
riša Kristija Simčiča, ki je kot brigadir 
odšel z našo mladinsko brigado na mla
dinsko progo Šatnac — Sarajevo. Že ta
krat sem sc čudil njegovemu mirnemu 
značaju, njegovi molčečnosti. Nisem si 
mogel predstavljati, o čem tako premiš
ljuje. Nekega dne pa sem ga zalotil, ko 
si je sede za našo barako domišljal, da 
ga nihče ne opazuje. Najprej nisem mogel 
razločiti, kaj sc suče med prsti, ko pa 
sem se mu prav tiho približal, sem odkril
njegovo skrivnost: v rokah je držal 
plošenat kamen in ga obdeloval z ostrim 
nožem. Polagoma je z navadnega kamna 
nastala glava partizanke s titovko na gla
vi. Kriknil sem v svojem navdušenju in 
šele zdaj me je opazil, zardel jc in se ho
tel odstraniti. Po daljšem prigovarjanju 
mi je dovolil, da sem si ogledal izdelek 
njegovih spretnih rok.

samouka

Od tistega trenutka se mu nisem več 
čudil, če je zamišljen sedel v kotu barake 
in se le bolj poredko vključil v pogovor. 
Ko smo se vrnili domov na Koroško, sem 
še večkrat slišal o Kristiju.

Pred dnevi sem ga obiskal na njego
vem domu v Spodnjem Dobju pri Ločah.

Peljal me je v svojo sobo, ki jo delita 
z bratom. Lepa pisalna miza, mizica s 
pisalnim strojem,, knjige in albumi, vse 
to mi Je razodelo, da stanovalec rad čita. 
Oprema sobe v splošnem pa ml je pove
dala, da je Kristl izučen mizar, kar mi je 
kasneje tudi sam povedal.

Med pogovorom sem ga vprašal, kaj in

IZKULTUR A
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ICuttuca ptaniMa/ U* * (d^Unistov
Članek, ki ga tukaj povzemamo iz 

strokovne revije alpinistov Slovenije 
Planinski vestnik«, je važen tudi za 

naše mlade fizkultumike, predvsem 
pa za alpiniste Slovenske Koroške. 
I.z članka vidimo, kako se moramo 
obnašati v planinskem svetu, vidimo 
pa tudi kakšnega pomena je prav
planinstvo za nas mladino.

*

V začetku graditve naše nove držav
nosti, z začetki graditve nove socialistič
ne države, sc je pojavM na vseh poljih 
udejstvovanja, na političnem, gospodar
skem in kulturnem nov lik človeka, lik 
delovnega človeka, ki strmi za tem, da 
čim bolj izpolni svoje znanje in nato iz za
kladnice svojega znanja prispeva čim več 
k skupnosti. Na drugi strani skrbi pa dr
žava, da ic prav vsakemu državljanu 
omogočeno, da izpolnjuje svoje znanje in 
da je deležen tudi vseli tistih kulturni dob
rin, ki pomagajo dvigati kulturno raven

in s tem tudi oblikovati človekov značaj 
do tiste popolnosti, ki je dostojna vsake
ga člana socialistične skupnosti. Jasno je, 
da se nihče ni rodil popoln in da je za 
strokovni in kulturni dvig posameznika 
potrebna predvsem njegova lastna volja 
in pa vztrajnost, ki ga navajata k temu, 
da doseže smotre in cilje, ki sl jih je po
stavil.

Način in vplivi, ki pomagajo oblikovati 
človekov značaj, so različni. Tudi pri pla
ninstvu moremo govoriti o teli posebnih 
oblikah vzgoje planincev in alpinistov. Ni 
uamen tega članka, da bi se podrobneje 
bavil s temi vprašanji. Prikazati hočem le, 
kaj nudi današnjemu fizkulturniku-planin- 
cu in alpinistu naša nova država in kaj 
seveda tudi pričakuje od njega. Pri raz- 
motrivanju teh dejstev se pa seveda ne 
moremo izogniti kritiki nekaterih najbolj 
grobih napak, ki bistveno ovirajo pravi
len razvoj našega planinstva in alpinisti!« 
kot celote in ki kvarno vplivajo na vse

tiste poedince, ki jim je bilo šele sedaj po 
Vojni omogočeno, da se vključujejo v na
še vrste. Največ škode pa povzročajo te 
napake med mladino, ki išče svojili vzor
nikov v preizkušenih planincih in alpini
stih, mora pa mnogokrat ubrati svoja no
ta, ker ji njihovi takozvatii »vzorniki« ne 
nudijo tistega, kar je od njih pričakovala.

Razvoj naše povojne fizkulture jc bil 
obravnavan že večkrat, za nas planince 
je važno to, da smo v tem splošnem raz
voju rizkul. dosegli to stopnjo, da imamo 
svoj lastni Planinski savez Jugoslavije in 
v posameznih republikah svoje planinske 
zveze, ki so v delovanju skoro popolno
ma avtonomne; dalje, saj se je število 
članstva dvignilo na najvišjo številko, ki 
je bila sploh kdaj dosežena; končno, da 
smo vse te uspehe dosegli zaradi popol
nega razumevanja naših oblasti, pri kate
rih uživamo vso podporo, ki je številčno 
izražena kar v milijonih dinarjev, na kar 
je bilo pred vojno sploh nemogoče misliti. 
Dobivamo tudi potrebne rekvizite za na
še udejstvovanje, v kolikor je to možno 
sprič silnih potreb širokega delovnega 
razmaha pri izpolnjevanju našega petlet
nega plana.

Iz te ugotovitve stanja našega planin
stva vsakdo lahko zaključi, da država po
laga važnost na uspešen razvoj planinstva 
in alpinistike in da nase težnje podpira z 
vsemi močnimi sredstvi. Pri tem pa seve
da ne smemo pozabiti, da članstvo v fiz- 
kulturnih organizacijah ni obvezno, da je 
tako organizatorično kot strokovno delo

Stran I

Doprsje partizana, delo Kristija Simčiča

kako je pričel z rezljanjem. »S 17 leti sem 
se pričel igračkati na ta način, da sem 
rezljal navadne lesene figure, ko pa se 
mi je to dopadlo, sem pričel z večjimi 
stvarmi« je bil njegov odgovor. Ob tej 
priložnosti, mi je povedal, da je obiskal 
samo ljudsko šolo, nato pa se je učil mi
zarja. Star je 23 let, v prostem času rad 
igra gitaro, ali pa popravlja radio-apara- 
tc, kakor mi je smehljajoč še razodel. Po
kazal mi je tudi razne stvari, ki jih je iz
rezljal iz lesa in ki so res občudovanja 
vredne, če pomislimo, da je Kristi samo
uk - laik. Posebno me je zanimalo do
prsje partizana, ki brez dvoma razkriva 
Kristijevo nadarjenost.

Ko sem se poslavlial od njega, sem sl 
mislil, tudi med našim ljudstvom imamo 
nadarjene ljudi, umetnikc-samouke, ki jim 
manjka samo strokovne izobrazbe.

Rado

Glas iz Kctmare vesi
Mnogi še ne boste vedeli, da imamo 

pri nas v Kotmarl vesi svoj mladinski 
pevski kvartet, to pa zaradi tega, ker šo 
ne obstoja tako dolgo. Ustanovili smo ga 
meseca decembra 1948 in ga imenovali 
Partizan«.

Člani tega kvarteta so si zadali lepo 
nalogo, da hočejo s svojim delom zbuditi 
v ostali mladini zanimanie in veselje do 
boljšega, jn naprednega udejstvovanja na 
kulturnem področju. Pričeli so s teni, da 
prirejajo družabne večere, na katerih se 
zberemo v velikem številu in se pogovar
jamo p našem kulturnem delu ter se ve
selimo v veseli družbi.

Posebno dobro nam jc uspel družabni 
večer v pustnem času. ko smo se zbrali 
pri trgovcu Čimžarju. Od tam smo se pre
pevajoč podali k našemu staremu pro
svetnemu delavcu Wašniku, kjer nas je 
pričakovalo že veliko število ljubitelj .v 
slovenske pesmi. Skoraj do jutra smo 
prepevali in ure so prehitro potekale ob 
domači narodni in partizanski pesmi.

Pesem nas je združila iip družabnem 
večeru, pesem nas bo združevala tudi v 
bodoče.

vanje v fizknlturi na popolnoma prosto
voljni osnovi in da je za to s tega vidika 
ocenjevati tudi vse uspehe.

Če pa hočemo pravilno razumeti, kaj 
smo dolžni dati oziroma vrniti državi za 
njeno skrb in podporo, moramo posta
viti osnovno načelo, ki ne velja samo za 
našo organizacijo, temveč za vse držav
ljane sploh in to načelo je, da sl danes no 
moremo zamisliti dobrega frzkulturnika, 
ki ne bi poleg opravljanja svojili rednih 
poslov tako v službi kot v fizknlturi delo
val tudi na političnem polju, na polju de
la za izgradnjo naše nove socialistične 
države. Tako delo pa vrši lahko samo 
človek, ki ima v sebi dovolj moralnih kva
litet in dovolj ambicije, da doseže moral
ne kvalitete, ki so potrebne za konstruk
tivno delovanje na tem polju. Sleherni 
fizkulturnik je dolžan, stremeti za tem, 
da se pridobi te moralne kvalitete, kajti 
le tako izoblikovan značaj bo dajal in 
vračal državi njeno skrb za posameznika 
in za skupnost.

To jc širši okvir vsega našega udejstvo
vanja in v tem okviru sc šele pojavljajo 
naše posebne naloge, naša vsakdanja, 
drobtin vzgoja vsakega posameznika.

Star izrek pravi, da planine vzgajajo. 
Priznati moramo, da je v tem izreku mno
go resnice, toda le za tiste, ki hodijo v 
planine iz notranje potrebe, iz želje po 
neštetih notranjih doživetjih, ki so v res
nici sposobna preoblikovati človekov zna
čaj.

(Da. je)
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S treba pri raznih narodih
Narodi žive v različnem podnebju In 

na različni stopnji omike. Zato so tudi 
njihove stanovanjske potrebe dokaj raz« 
novrstne.

Pričnloče slike nam kažejo nekaj naj
značilnejših streh narodov. Dočitn stanuje 
človek v kulturnih državah v več ali manj 
udobnih, zidanih, ali lesenih hišah in po
trebuje k stanovanju različne pritikline 
(kuhinjo, klet, gospodarska poslopja), sta 
n. pr. Beduin v vroči Sahari, ali pa Eskim 
v ledeni Groenlandiji mnogo skromnejša 
in zato tudi mnogo srečnejša od pomeh
kuženega Evropejca.

Poglejmo zdaj na kratko, kako stanuje
jo narodi in ljudstva v raznih predelih 
sveta:

V

' Eskimi, ki živijo na skrajnem severu, si
Čukži v Sibiriji stanujejo v šotorih, na- napravijo zavetišča v snegu, da se tako 

rejenih iz težkih kož severnega jelena. ubranijo silnemu mrazu.

V
Indijanci stanujejo v vigvamih iz kolov, 

preko katerih ratzpno ustrojene kože bi
volov. Dostikrat so te kože poslikane z 
ornamenti.

Inzulanci v Tihem oceanu žive pogosto 
v stavbah na koleh, kakor jih poznamo 
iz prazgodovinske dobe v naših krajih.

Moderno velemesto: New York s svo
jimi nebotičniki.

STRIC JOŽA SVOJIM PRIJATELJEM
Pionirji in pionirke!
Najprej vas prav iz srca pozdravljam in 

se vam zahvaljujem za številna pisemca, 
ki sem jih sprejel. Iz vsakega vašega pi
semca ml veje nasproti vaša brezmejna 
ljubezen do slovenskega jezika, do slo
venskega naroda in do naše prave domo-

druge, ki jim danes sreča ni bila mila, ča
kajo prihodnjič lepe nagrade.

Ob koncu še nekaj besed nekaterim 
pionirjem in pionirkam:

Julka Žele, Dob pri Pliberku. Če boš 
tako pridno čitala slovenske knjige, se te 
bo stric Joža še večkrat spomnil z lepo

Na Kitajskem, ki je najgosteje naseljena 
država na svetu, žive siromašni ljudje v 
preprostih čolnih.

Pionirji iz BHČovsa

vlne matične države Jugoslavije. V vsa
kem pisemcu berem, da vam pouk v slo
venščini, v kolikor ga vam nudijo v seda
njih šolah, nikakor ne more zadostovati, 
v pismih pa tudi čltam, da sami s čitanjem 
slovenskih knjig in časopisev hočete na
doknaditi tisto, kar vam odrekajo današ
nje šolske oblasti na Koroškem. To vaše 
prizadevanje mi Je najlepši dokaz, da no
čete pozabiti in zatajiti svoj slovenski 
narod, ostati mu hočete zvesti.

Naš mladinski list »Mlada Koroška« vam 
bo vedno in povsod stal ob strani, poma
gal in podpiral vas bo v borbi za izobraz
bo v našem maternem Jeziku tako dolgo, 
ko bomo končno svobodni živeli v svobo
dni domovini, ko bo imela naša mladina 
šole v maternem jeziku in se vzgajala v 
naprednem duhu.

Kako pridno čitate »Mlado Koroško« 
vidim že iz tega, da leži na mizi cel kup
ček pisemc z rešitvami uganke iz zadnje 
številke. Seveda niste vsi pravilno rešili 
in uganili ime ptiča, kljub temu pa mi je 
bilo težko, komu naj bi določil nagrado. 
Končno sem izžrebal tri ugankarje in na
grade prejmejo: Rozika Petjak in Flori 
Fera iz Štebna pri Pliberku za pravilno 
rešitev, Julka Žele iz Doba pri Pliberku 
pa za lepi opis zgodbe o hrabrem loveu. 
Vsi trije sprejmejo lepe slovenske knjige,

nagrado. Pišeš, da imate tedensko samo 
tri ure slovenskega pouka. To seveda ni
kakor ne more in ne sme zadostovati. Za
to pa bomo doma in na naših pionirskih 
sestankih pridno nadaljevali z učenjem 
naše lepe in ljube materinščine. Sprejmi 
tople pozdrave!

Flori Fera, Šteben pri Pliberku. Danes 
je doletela sreča tebe In sprejmeš lepo 
slovensko knjigo, ki tl bo gotovo napra
vila veselje. Pozdravljen!

Tonček Dotnevšček, Podgorje. Tvojega 
pisemca sem bil posehno vesel, ko tako 
lepo pišeš, kako rad prebiraš Mlado Ko
roško in slovenske knjige. Tudi tvojo 
rešitev uganke sem sprejel, toda danes ti 
je spodletelo. Kljub temu pa pridno nada
ljuj z reševanjem, kajti če ni danes, bo 
pa jutri prav gotovo! Bodi pozdravljen!

Pionirji iz Bilčovsa. Vi ste pa posebno 
pridni, ko mi tako pogosto pišete. Zahva
ljujem se za vaše pozdrave in za sliko, ki 
.ste mi jo poslali. Na vašo željo jo objavi
mo tudi v Mladi Koroški, da bodo pionirji 
in pionirke širom naše lepe Slovenske 
Koroške videli, koliko tovarišev imajo v 
Bilčovsu. Vsi prav toplo pozdravljeni!

Rozika Petfak, Šteben pri Pliberku.
Prav lepa hvala za tvoje pozdrave. Ved

Stanovanja Kafrov v južni Afriki so po
dobna čebeljnim panjem. Ogrodje jim je 
prepleteno s travo in trsjem.

Beduin v puščavi se zavaruje proti 
Sončni pripeki s šotornico. Stalni prebi
valci puščave imajo skromne bajte iz ilo
vice.

no se razveselim ker vidim, da radi se
gate po naši Mladi Koroški. Rad ti ver
jamem, da se ti je dopadla povest o Tonč
ku, saj je tudi posebno lepa in zanimiva, 
ali ne! Danes sprejmeš spet lepo sloven
sko knjigo, ki ti bo prav tako ugajala. 
Mnogokrat pozdravljena!

Nežka Reinvvald, Šteben pri Pliberku.
Čeprav zadnjo uganko nisi pravilna rešila, 
pridno nadaljuj. Morda te že prihodnjič 
čaka lepa nagrada. Pozdravljena!

Vsem pionirjem in pionirkam še mnogo 
toplih pozdravov

stric Joža.

0
MORDA VAS BO

1 HEEBClil l«]
Konec sveta?

V 24 urah se zavrti naša zemlja en
krat okrog svoje osi. Nekateri učenjaki 
pa dokazujejo, da se je naš planet vrtel 
v pra-prastarl dobi veliko hitreje in da se 
je zasukal okoli svoje osi v 4 do 5 urah. 
Na tej podlagi trde, da je vrtenje naše 
zemlje vedno počasnejše in da sc zaradi 
tega daljšata dan in noč. Angleški uče
njak E. Brovvn je celo zatrjeval, da se 
je brzina zemlje v zadnjem stoletju zmanj
šala kar za 30 sekund, radi česar je na- 
rastel dan za pol minute na svoji dolžini. 
Počasnejše vrtenje zemlje bi nam torej 
podaljševalo dneve in noči In sicer vsakih 
100 let za 30 sekund. Kaj sledi iz tega? 
V daleki bodočnosti bi se lahko ustavilo 
vrtenje naše zemlje in nekateri kraji bi 
Imeli večen dan in drugi pa večno noč. 
Na svetu bi ne bilo nobene spremembe. 
Na eni strani zemeljske oble silna sončna 
vročina, na drugi večen led in mraz. Po 
gornjih sklepih bi se to zgodilo čez 3'N) 
tisoč let. Novejša raziskovanja pa pravijo, 
da pojema hitrost vrtenja naše zemlje 
vsakih sto let baje samo za eno desetin
ko sekunde. Zato ne bodimo v strahu za 
svoje življenje in daljnih potomcev!

Nadalje se zatrjuje, da pojema tudi hi
trost sončne svetlobe, ki napravi v eni
sekundi 300.000 kilometrov dolgo pot. Ba
je pojema svetlobna hitrost v sekundi za 
500 do 700 kilometrov. Zato bi znašala na 
sekundo samo 299.300 km. Če bi se vrši
lo to pojemanje hitrosti redno tianrei, te
daj bi svetloba ne imela po 80.000 letih 
nobene hitrosti več in svet bi bil brez 
sončne svetlobe, kar bi imelo posledico: 
smrt vsemu življenju. Toda vsi tl sk!?ol 
o koncu sveta so do danes več ali manj 
samo ugibanja učenjakov!

Kako naglo se razlodc muhe
Pred leti je nek profesor izračunal, ko

liko potomcev bi imela muha. če izlete 
4 krat po vrsti po 120 jajčec. Tekom de
setih dni se izležejo iz teh jajčec mla^e 
muhe. Muha, ki je legla 1. junija prvič 
jajčeca, bi imela 10. junija že 480 potom
cev, 20. junija 57.600, 30. junija pa že več 
milijonov naslednic. Tako potomstvo bi 
nastalo tekom enega meseca!

Muha kakor tudi druge žuželke razšir
jajo med ljudmi najrazličnejše bolezni. Ko
liko nevarnih bacilov odložijo muhe, če 
sedajo na kruh, meso in druga jedila! Za
to pa: pokrivati jedila in vestno uničevati 
mušjo zalego kolikor se da. Če že eno sa
mo muho uničiš, spraviš s tem ob življe
nje več tisoč, tisoč njenih naslednic, ozi
roma potomk.

UGANKA

Postavite zgornje črke v pravilen vrst
ni red in čitali boste zapoved, ki bi jo mo
rali vsi izpolnjevati!

Rešitev uganke
Dragi ugankarji! Danes vam prinašamo 

pravo ime ptiča, ki ima tako lepo perje, 
da ga vsi pozuamo. Ptič sc imenuje PAV*


